

“九小场所”消防安全不容忽视

这些常识你该知道



核心提示

火灾猛如虎，警钟要长鸣。9月11日，记者从市消防支队了解到，火灾多发生在“九小场所”，“九小场所”成为火灾隐患集中地带。什么是“九小场所”？常见的火灾隐患有哪些？如果遇到火灾，该怎么逃生？就市民关心的热点问题，记者采访了周口市公安消防支队支队长曹辉。



消防队员向商户宣传消防知识

什么是“九小场所”

通常来说，“九小场所”是指达不到消防安全重点单位界定标准，但又具有一定规模的餐饮、购物、住宿、公共娱乐、休闲健身、医疗、教学、生产加工、易燃易爆危险品销售储存等场所。按分级管理原则由公安派出所所管辖的人员密集场所，具体是指“小学校或幼儿园、小医院、

小商场、小餐饮场所、小旅馆、小歌舞娱乐场所、小网吧、小美容洗浴场所、小生产加工企业”。

“‘九小场所’虽然生产、经营面积小，人员相对较少，但由于存在诸多火灾隐患，加之人员消防安全意识淡薄，导致这些场所经常发生大事故。”曹辉说。

“九小场所”火灾隐患多

“九小场所”生产、经营面积小，人员相对较少，许多“小场所”是由住宅、出租屋改造而成的，有的甚至是违章搭建的临时建筑。这些建筑耐火等级低，疏散逃生条件差，有的场所只有一部疏散楼梯，许多还存在锁闭安全出口、堵塞占用疏散通道、在窗外设置铁栅栏等影响人员疏散逃生的问题。有的场

所内部电气线路私拉乱扯，电动自行车违规充电，没有配备任何消防设施。

“更可怕的是有些将人员住宿场所与加工、生产、仓储、经营等场所设置在同一建筑内，加之从业人员消防安全意识不高，火灾发生后逃生自救能力差，一旦发生火灾，后果不堪设想。”曹辉说。

“九小场所”的消防安全注意事项

“人离开房间时必须‘关电源、关气源、关火源’，房间内不违法使用、储存、经营易燃易爆的化学危险物品……”曹辉说。除此之外，这些场所应该按照标准配备消防器材，设置消防安全标志，定期检验维修确保器材完好、有效；疏散通道、安全出口要保持畅通，不堵塞占

用消防车通道；不超负荷使用电器设备，不私自拉接电气线路，大功率电器设备线路应单独穿管敷设以保证安全用电；在选择装饰装修材料时应使用不燃、难燃材料，杜绝违章操作引发火灾；门窗上不得安装铁栅栏、设置广告牌等影响逃生的障碍物。

火灾初起阶段是灭火的最佳时机

火灾发生后，处于初起阶段是灭火的最佳时机，应设法争取尽早发现火灾，用少量的人力和简易的灭火工具就能把火灾及时控制或消灭在初起阶段。据曹辉介绍，火灾发生分为4个阶段：初起阶段、发展阶段、猛烈燃烧阶段、熄灭阶段。初起阶段一般为火灾发生后的3~5分钟，此时应在着火点上风方向设置灭火点，有能力的话灭火人员可在火势蔓延方向进行堵截。

“如果有条件的话，浸湿的棉被、毛毯、扫帚、拖把、衣服等也可

作为扑灭小火的工具。”曹辉说，其实最好的灭火方法还是使用灭火器，正确使用室内消火栓在火灾初起阶段进行扑救，比消防队员到达现场后扑救的效果要好。

“如果是沿街门店和‘九小场所’房间着火，门窗慎开。”曹辉说，封闭的房间着火，看到浓烟和火焰时，室内人员应立即用水浇灭火焰，此时不要打开门窗。因为门窗打开后，房间里的空气就会与室外的空气形成对流，会助长火势蔓延。

逃生方法应牢记心间

“熟悉环境，出口易找；发现火情，报警要早；保持镇定，有序外逃；简易防护，匍匐弯腰；慎入电梯，改走楼道；缓降逃生，不等不靠；火已及身，切勿惊跑；被困室内，固守为妙；迷离险地，不贪不闹；组织疏散，切勿旁观。”曹辉将火灾逃生口诀编成顺口溜。

如果遇到火灾时，要选择合适的方式进行逃生，比如火灾中烟气较浓，逃生人员需用毛巾、手帕捂鼻护嘴，弯腰或匍匐前进。如果遇到的是因石油液化气或煤气引发的火灾时，逃生人员不应采用匍匐前进的方式，应将浸湿的棉大衣、棉被、门帘、毛毯、麻袋等遮盖在身上，确定逃生路线后，以最快的速度直接冲出火场，到达安全地点，但同时也要注意捂鼻护口，防止一氧化碳中毒。

“发生火灾后，若实在无路可逃，可利用卫生间进行避难。”曹

辉介绍，因为卫生间湿度大、温度低，被困者可将水泼在门上、地上，进行降温，也可从门缝处向门外喷水，以达到降温或控制火势蔓延的目的。

如果多层楼着火，因楼梯的烟气火势特别猛烈时，逃生人员可利用房屋的阳台、雨篷逃生，也可采用绳索、消防水带，也可用床单撕成条连接代替，但一端应紧拴在牢固采暖系统的管道或散热气片的钩子上（暖气片的钩子）及门窗或其他重物上，再顺着绳索滑下。如无条件采取上述自救办法，而时间又十分紧迫，烟火威胁严重，被迫跳楼时，逃生人员在低层楼可采用被迫跳楼逃生法，但首先应向地面抛下一些厚棉被、沙发垫子，以增加缓冲，然后手扶窗台往下滑，以缩小跳楼高度，并保证双脚先落地。